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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасному суспільстві, що переживає 

наслідки повномасштабної війни, питання збереження та зміцнення 

здоров’я дітей набуває особливої ваги. Діти, які зазнали впливу війни, 

стикаються з психологічними, емоційними та фізичними труднощами, що 

негативно позначаються на їхньому здоров’ї та загальному розвитку. У 

цьому контексті формування здорового способу життя стає важливим 

інструментом для подолання стресу, адаптації та забезпечення 

гармонійного розвитку дітей дошкільного віку.   

Заклади дошкільної освіти відіграють ключову роль у створенні 

безпечного середовища для дітей, які пережили травматичні події. 

Забезпечення соціально-педагогічних умов, спрямованих на формування 

здорового способу життя, є не лише питанням зміцнення фізичного 

здоров’я, але й інструментом соціально-психологічної реабілітації. Через 

інтеграцію здоров’язберігаючих технологій, ігрових практик, рухової 

активності та емоційно-збагачуючих взаємодій діти отримують можливість 

стабілізувати свій психоемоційний стан і знизити рівень стресу.   

Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті 

визначає турботу про здоров’я молоді та формування культури здорового 

способу життя одним із пріоритетних завдань. Основні напрями 

збереження та зміцнення здоров’я дітей і молоді в Україні закріплені в 

Законі України «Про охорону дитинства», а також у Державних 

національних програмах «Діти України», «Освіта» (Україна ХХІ століття), 

міжгалузевій комплексній програмі «Здоров’я нації» та інших нормативно-

правових актах. 

Вплив війни також підсилює необхідність активної взаємодії між 

педагогами, психологами та батьками, спрямованої на формування у дітей 

основ здорового способу життя. Профілактика хронічного стресу, 

виховання стійкості до труднощів та формування здорових звичок є 
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важливими елементами в комплексній роботі з дітьми, які постраждали 

внаслідок війни.   

Актуальність дослідження зумовлена ще й тим, що сучасні програми 

відновлення і реабілітації дітей війни акцентують увагу на інтеграції 

здоров’язберігаючих технологій у закладах освіти. Водночас недостатня 

системність та недосконалість механізмів впровадження таких програм 

створюють потребу у дослідженні та обґрунтуванні ефективних соціально-

педагогічних умов для формування здорового способу життя.   

Таким чином, дослідження є не лише актуальним, але й соціально 

значущим, оскільки сприяє подоланню негативних наслідків війни для дітей, 

забезпечуючи їхнє фізичне, емоційне та соціальне благополуччя.  

Проблематика формування здорового способу життя в закладах 

дошкільної освіти є предметом досліджень у багатьох наукових галузях, 

включаючи педагогіку, соціальну роботу, психологію та медицину. Аналіз 

праць вітчизняних та зарубіжних учених дозволяє виокремити основні 

аспекти та тенденції у вивченні цього питання. 

Так, педагогічні аспекти формування здорового способу життя 

розкрито у дослідженнях педагогів (Н. Балабанова, Г. Бєлобородова, 

Г. Бєлєнької, О. Дубогай, Т. Бойченко, А. Борисенко, І. Петренко, 

С. Свириденко, Н. Хоменко та ін.). Вони підкреслюють, що здоровий спосіб 

життя у дошкільників формується через інтеграцію фізкультурно-оздоровчих 

занять, впровадження здоров’язберігаючих технологій та організацію 

розвивального середовища. У працях Л. Артемової увага зосереджена на 

значенні ігрових форм діяльності як основного методу роботи з 

дошкільниками. 

Філософський та соціальний контекст проблеми висвітлено у 

дослідженнях О. Сухомлинської, І. Беха, А. Бойко, Н. Гундарова, В. Крюкова, 

Ю. Лісіцина, О. Сахно, Л. Сущенко та ін. В них наголошується на важливості 

соціального контексту у формуванні здорового способу життя. Автори 

підкреслюють значення співпраці між педагогами, батьками та 
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громадськістю для створення системного підходу до здоров’язберігаючої 

діяльності. 

Психологічний аспект розкрито психологами (Л. Виготський, 

О. Запорожець), які акцентують увагу на ролі емоційного благополуччя 

дитини у формуванні здорових звичок. Вплив позитивної атмосфери в 

закладі дошкільної освіти на формування звичок, пов’язаних із здоровим 

способом життя, досліджували також сучасні вчені, зокрема О. Кочетов. 

Медико-педагогічний підхід розкрито у дослідженнях медиків і 

педагогів (М. Амосова, С. Гончаренко, Т. Краснова, В. Єренкова, 

А. Мартиненко, А. Хрипкової та ін.). Вони показують, що раціональне 

харчування, рухова активність та дотримання режиму дня є ключовими 

факторами у профілактиці захворювань та формуванні здорових звичок у 

дітей. 

З огляду на сучасний контекст, важливими є дослідження, що 

стосуються роботи з дітьми, які постраждали від війни. У працях М. Лазарєва 

та І. Каплінської підкреслюється, що соціально-педагогічна діяльність 

повинна враховувати потреби дітей у психологічній стабілізації, емоційній 

підтримці та адаптації до нових умов. Особливу увагу автори приділяють 

реабілітаційним програмам, які інтегрують елементи формування здорового 

способу життя. 

Дослідження зарубіжних авторів (J. Gray, M. Sallis) зосереджені на 

впровадженні програми здоров’язберігаючих технологій у закладах 

дошкільної освіти, а також на важливості екологічної освіти. У США та 

країнах Європи активно використовуються міждисциплінарні підходи, які 

включають освітні, психологічні та медичні компоненти. 

Удосконалення освітнього процесу в дошкільному закладі та школі в 

даний час пов’язується з створенням системи управління процесом розвитку 

особистості дитини. Формування особистості дитини відбувається в різних видах 

дитячої діяльності, що має свої специфічні можливості, що сприяють 

становленню особистості (О. Запорожець, О. Леонтьєв, М. Алієв, А. Люблінська, 
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Т. Рєпіна, О. Усова, Д. Ельконін та ін.). 

Аналіз літератури свідчить про значну увагу до проблеми формування 

здорового способу життя в закладах дошкільної освіти. Однак недостатньо 

вивченими залишаються аспекти впливу соціально-педагогічних умов на 

дітей, які пережили кризові ситуації, зокрема війну. Це створює наукове 

підґрунтя для подальших досліджень і обґрунтовує необхідність розробки 

практичних рекомендацій для ефективної роботи з цією категорією дітей, 

чим зумовлюється актуальність та вибір теми нашого дослідження 

«Соціально-педагогічні умови формування здорового способу життя в 

ЗДО». 

Мета дослідження – виявлення та наукове обґрунтування соціально-

педагогічних умов, що сприяють формуванню основ здорового способу 

життя у дітей старшого дошкільного віку.   

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретичні підходи до проблеми здорового способу 

життя. 

2. Окреслити специфіку його формування у дітей старшого 

дошкільного віку.   

3. Дослідити рівень сформованості основ здорового способу життя у 

старших дошкільників.   

4. Обґрунтувати та визначити соціально-педагогічні умови, що 

забезпечують ефективне формування основ здорового способу життя у дітей 

старшого дошкільного віку.   

Об’єкт дослідження – процес формування здорового способу життя у 

дітей дошкільного віку в умовах закладів дошкільної освіти.   

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови, що сприяють 

формуванню основ здорового способу життя у старших дошкільників.   
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Методи дослідження:   

- теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та валеологічної 

літератури, сучасної періодики з дошкільного виховання; синтез, 

конкретизація, класифікація та узагальнення наукової інформації.   

- емпіричні: бесіда та ігрові бесіди, методи тест-малюнку, діагностичні 

ігрові ситуації, анкетування; спостереження за дітьми; аналіз стану 

предметно-розвивального середовища закладів дошкільної освіти; 

проведення педагогічного експерименту.   

- статистичні: якісний та кількісний аналіз отриманих 

експериментальних даних.   

Структура магістерської роботи: Магістерська робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи становить 64 сторінок, із них основного тексту – 51 

сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі розглянуто проблему визначення соціально-педагогічних 

умов для формування здорового способу життя у дошкільних закладах. 

Описано теоретичні засади проблеми здорового способу життя та виявлено 

специфіку формування основ здорового способу життя (ЗСЖ) серед дітей 

старшого дошкільного віку. Також проведено аналіз рівнів сформованості 

основ ЗСЖ у дітей старшого дошкільного віку, а також теоретично 

обґрунтовано соціально-педагогічні умови, що сприяють формуванню цих 

основ. 

На основі результатів дослідження були зроблені такі висновки: 

1. Окреслено сутність та структуру основ здорового способу життя 

старших дошкільників, яка включає три взаємопов'язані компоненти: 

когнітивний (знання та уявлення про здоров'я та ЗСЖ), мотиваційний 

(ставлення до ЗСЖ, інтерес та мотивація), діяльнісний (практичні вміння та 

навички у сфері ЗСЖ). 

2. Ігрова діяльність виступає важливим засобом формування основ 

здорового способу життя у дошкільників. Через гру діти здобувають 

знання, розвивають здібності, формують інтереси та практикують навички, 

що стосуються здорового способу життя. Врахування гри як провідного 

методу в дошкільному віці дозволяє педагогам органічно ввести дітей в 

основи ЗСЖ. 

3. Розроблено методику, що охоплює два напрямки роботи: з дітьми 

старшого дошкільного віку та з педагогічним персоналом ЗДО. В 

експерименті брало участь 32 дитини старшої групи (по 16 осіб у 

експериментальній та контрольній групах) і 8 вихователів ЗДО. Для збору 

емпіричних даних використовувалися різні методи: бесіди з дітьми (одна з 

яких проходила у вигляді гри), тестування через малюнок, діагностичні 

ігрові ситуації, спостереження, рольові ігри. Для педагогів застосовувалися 

анкетування, спостереження, аналіз педагогічної документації та стану 
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предметно-розвивального середовища. 

4. Результати констатувального етапу експерименту показали рівні 

сформованості основ здорового способу життя серед дітей старшого 

дошкільного віку, оцінені через ігрову діяльність. У експериментальній 

групі 14% дітей досягли високого рівня, 49% — середнього і 37% — 

низького рівня. У контрольній групі 17% дітей мали високий рівень, 52% 

— середній, а 31% — низький. 

Зроблений аналіз отриманих даних є підставою для твердження про 

недостатню увагу до проблеми формування основ здорового способу життя 

у старших дошкільників. Це підкреслює необхідність розробки та 

впровадження системи роботи, спрямованої на підвищення ефективності 

соціально-педагогічної роботи в цьому напрямку. 
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